
Corso di Geometria e Algebra 7. Determinanti Colleferro, 14 novembre 2005.
1. Calcolare

(a) det


1 3 −1 0
4 5 0 3
−1 0 4 1
0 7 2 1

; (c) det


1 1 1 1
1 −1 −1 1
1 −1 1 −1
1 1 −1 −1

;

(b) det
(

100 73
137 100

)
; (d) det

(
cos(ϕ) −sin(ϕ)
sin(ϕ) cos(ϕ)

)
(ϕ ∈ R).

2. Siano

A =

 1 2 3
2 3 1
3 1 2

 , B =

 1 5 0
3 0 −3
0 −5 1

 .

(a) Calcolare det(A) e det(B).
(b) Calcolare det(AB), det(BA) e det(A−1).
(c) Calcolare det(A + B).

3. Siano x, y e z i vettori  1
−1
2

 ,

 0
−2
2

 ,

 3
−1
0

 .

(a) Calcolare il volume del parallelepipedo che ha come spigoli i vettori x, y e z.
(b) Calcolare il volume del parallelepipedo che ha come spigoli i vettori 2x, y e z.
(c) Calcolare il volume del parallelepipedo che ha come spigoli i vettori x + y, y e z.

4. Per ogni n ≥ 1 calcolare il determinante della matrice n× n data da
0 0 · · · 0 1
0 0 · · · 1 0
...

... . . .
...

...
0 1 · · · 0 0
1 0 · · · 0 0

 .

5. Calcolare i polinomi caratteristici delle matrici

(a)

 1 0 −1
0 1 0
0 0 1

 (b)


1 0 0 1
0 1 1 0
0 1 1 0
1 0 0 1

 (c)


0 0 0 0
0 0 0 0
0 0 0 0
0 0 0 0

 (d)


1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1


6. Calcolare gli autovalori λ ∈ R delle seguenti matrici. Determinare gli autospazi

corrispondenti.

(a)

 1 0 −1
0 1 0
0 0 1

 (b)

 1 0 −1
0 1 0
0 0 3

 (c)
(

1 −1
5 −1

)
(d)

 2 1 −2
1 0 0
4 2 −3

.


